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ИНФОРМАЦИЯ
о проведении информационно-мотивационной работы по формированию позитивного отношения к социально-психологическому тестированию лиц, обучающихся МБОУ «Каргалинская СОШ»
2024 учебном году

В целях раннего выявления незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ обучающимися в образовательных организациях, а также в соответствии с приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 20 февраля 2020 года № 59 «Об утверждении Порядка проведения социально-психологического тестирования обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях» и приказом Министерства образования и науки ЧР от 29.08.2024г. № 835-п «О проведении социально-психологического тестирования», приказа МУ «Отдел образования Шелковского муниципального района» от 03.09.2024г. № 992 «О проведении социально-психологического тестирования лиц, обучающихся в общеобразовательных организациях» в МБОУ «Каргалинская СОШ» проделана следующая работа:
05 сентября 2024 года в МБОУ «Каргалинская СОШ» был издан приказ «О создании Комиссии по организации и проведению социально-психологического тестирования».
 В период с 02 сентября по 01 октября 2024 года проводилась предварительная информационно-мотивационная работа с обучающимися 7 – 11 классов, их родителей (законных представителей) и педагогами по информированию (разъяснению) целей, задач, принципов, этапов тестирования, об условиях проведения тестирования и его продолжительности и т.д.
На подготовительном этапе классными руководителями 7-11 классов, педагогом-психологом, социальным педагогом проведена предварительная работа с родителями обучающихся с целью формирования у родительской общественности позитивного отношения к СПТ.
Это получение добровольных информированных согласий от родителей (законных представителей) обучающихся, не достигших возраста 15 лет, и добровольных информированных согласий с обучающихся, достигших возраста 15 лет, на участие в социально-психологическом тестировании и медицинском осмотре, направленном на раннее выявление немедицинского употребления наркотических средств и психотропных веществ в количестве 141 чел.
На основании полученных добровольных информированных согласий на проведение социально-психологического тестирования был утвержден поименный список обучающихся для проведения социально-психологического тестирования, направленного на раннее выявление немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ.
· 12.09.2024г. проведено общешкольное родительское собрание, на котором также обсуждался вопрос «О проведении социально-психологического тестирования». 
На собрании присутствовал инспектор лейтенант ПДН ОМВД РОССИИ ПО Шелковскому району Айгумов А.У.
· 13.09.2021г. педагогом-психологом Щегловой Ш.А. проведено совещание с классными руководителями 7-11 классов.
В ходе совещания были рассмотрены следующие вопросы:
- «О порядке и графике проведения СПТ 2024/2025»;
- «Организация разъяснительной работы с родителями (законными представителями) и обучающимися по прохождению СПТ»;
- «Использование результатов Единой методики СПТ для профилактической работы».
Шуайнат А. дала рекомендации по проведению социально-психологического тестирования и ответила на все интересующие собравшихся классных руководителей и предметников вопросы.
· На школьном информационном стенде была размещена разъяснительная информация для обучающихся по предстоящему социально-психологическому тестированию.
Социально-психологическое тестирование проводится в соответствии с Календарным планом проведения социально-психологического тестирования в период с 16 по 26 сентября 2024 года.

Директор МБОУ «Каргалинская СОШ»                          Хизириева Д.С.

ИСПОЛНИТЕЛЬ 
педагог - психолог
Щеглова Ш.А.
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ФОТООТЧЕТ
	Общешкольное родительское собрание.
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	                          Совещание с классными руководителями 7-11 классов
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	Беседа с подростками: «О проведении социально-психологического тестирования»
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Информационный стенд. Разъяснительная информация для обучающихся по предстоящему социально-психологическому тестированию.
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                          Социально – психологическое тестирование учащихся.
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